

聚焦·博鳌亚洲论坛2018年年会

习近平同奥地利总统范德贝伦举行会谈

建立中奥友好战略伙伴关系 推动中奥务实合作迈上新台阶

新华社北京4月8日电(记者 谭晶晶) 国家主席习近平8日在人民大会堂同奥地利总统范德贝伦举行会谈。两国元首一致决定,建立中奥友好战略伙伴关系,推动中奥务实合作迈上新台阶。奥地利总理库尔茨参加。

习近平欢迎范德贝伦首次来华进行国事访问并出席博鳌亚洲论坛年会。习近平指出,总统先生率库尔茨总理及多位部长组成的高级别大型代表团访华,在中奥交往史上尚属首次,充分体现了总统本人及奥地利政府对发展中国关系的高度重视。总统先生还将到中国人民英雄纪念碑前敬献花圈,体现了对中国人民的尊重和友好情谊。奥地利是中国在欧洲的重要合作伙伴。中奥两国都具有悠久历史和灿烂文化,两国人民彼此怀有友好感情。库尔茨总理领导的奥地利新一届政府将积极发展对华关系和“一带一路”倡议首次写入执政协议,

中方对此表示赞赏。中方愿同奥方一道,共同挖掘和释放两国合作潜能,播撒更多友谊与合作的种子,更好造福两国人民。

习近平强调,中奥经济互补性强、利益契合点多,合作领域广泛,空间和潜力很大。双方要以建立友好战略伙伴关系为契机,加强政治引领和顶层设计,保持高层交往势头,开展各领域更加广泛的交流对话,提升两国在司法、安全执法、反腐败追逃追赃等领域合作水平,就多边事务加强沟通,共同维护世界和平与稳定。要拓展两国务实合作的新维度,拓展贸易新渠道。中方赞赏奥方对中国投资展现的开放态度,将继续扩大市场开放,欢迎更多奥地利企业来华投资。要共同推进亚欧互联互通,共享巨大市场机遇。中方欢迎奥方深度参与中国-中东欧国家合作,愿同奥方加强各自发展战略对接。要继续加强双方在大熊猫合作研究、旅游等人文领域合作,让两国

友谊更加深入人心。

习近平指出,今年是中欧建立全面战略伙伴关系15周年,中欧关系发展势头总体良好。欧盟保持团结、稳定、开放、繁荣符合中方利益,中方支持欧洲一体化的一贯立场不会改变,希望奥方为增进中欧战略互信、促进中欧全方位合作积极发挥建设性作用。

范德贝伦表示,很高兴来华访问。中国自改革开放以来,取得了前所未有的经济成就,也为中奥合作提供了重要机遇。奥中关系持续深入发展令人高兴。奥方致力于深化同中方经贸、投资、科研、环保、清洁能源、文化、体育等领域交流合作。奥地利高度评价中国在应对气候变化等全球事务中发挥的积极作用,愿密切两国沟通协调。奥地利将于今年7月轮任欧盟主席国,愿为深化欧中合作发挥积极作用。库尔茨表示,祝贺中国发展骄人的成绩。奥

地利非常高兴成为中国的伙伴。奥地利总统率领如此庞大代表团出访史无前例,充分表明奥方对发展对华关系的热情。奥方对推进富有成果的两国合作充满期待,愿推进更加紧密的中奥关系。

会谈后,双方发表了《中华人民共和国和奥地利共和国关于建立友好战略伙伴关系的联合声明》。两国元首共同见证了“一带一路”合作、司法、创新、交通、现代流通、文化、体育和知识产权等领域双边合作文件的签署。

会前,习近平在人民大会堂北大厅为范德贝伦举行欢迎仪式。习近平主席夫人彭丽媛,中共中央政治局委员、中央书记处书记、中央办公厅主任丁薛祥,中共中央政治局委员、国务院副总理刘鹤,中共中央政治局委员、国务委员兼外交部长王毅,全国政协副主席陈晓光、何立峰等参加。

习近平会见联合国秘书长古特雷斯

(上接一版)古特雷斯再次祝贺习近平当选中国国家主席,称赞这对中国具有历史意义。古特雷斯表示,很高兴在中国纪念改革开放四十周年之际访华并出席博鳌亚洲论坛年会。相信中国未来数十年会在国际事务中发挥更大的影响。当今世界面临许多和平与发展问题,需要通过全球合作来解决,需要加强多边机构的作用。感谢中方长期以来对联合国事业的大力支持和在多边机构中发挥的重要作用。中国已成为多边主义的最重要支柱和促进世界和平与发展不可或缺、值得信赖的重要力量。联合国同中国的合作对世界十分重要。我赞同习主席关于构建人类命运共同体的主张,支持中方“一带一路”合作等旨在实现所有国家共同繁荣的重要倡议。相信这些倡议将为国际社会带来最大利益。

双方还就共同关心的国际和地区问题交换了意见。古特雷斯感谢中方为推动通过对话实现朝鲜半岛无核化发挥的重要作用。

中共中央政治局委员、中央书记处书记、中央办公厅主任丁薛祥,中共中央政治局委员、国务院副总理刘鹤,中共中央政治局委员杨洁篪,国务委员兼外交部长王毅等参加会见。

奏响共同繁荣发展的命运交响

——写在博鳌亚洲论坛2018年年会召开之际

(上接一版)

作为亚洲和新兴经济体的主要对话平台之一,博鳌亚洲论坛年会的主题密切关注亚洲发展的新形势、新问题,并蕴含期许。

对2002年首届年会至2017年年会的主题进行关键词提取,“亚洲”一词出现了19次,“共赢”出现了5次,体现出历届年会主题虽然丰富多样,但目标一致——促进亚洲各国实现共同发展。

自成立之初,博鳌亚洲论坛就致力于推动亚洲一体化。

今年,博鳌亚洲论坛继续推出《亚洲经济一体化》《新兴经济体报告》《亚洲竞争力报告》,围绕促进亚洲共同发展建言献策。

“博鳌亚洲论坛建立在开放、理解、包容及更紧密的经济一体化基础上,可以促进本地区乃至世界的和平与繁荣。我期待参与‘亚洲经济一体化的加速器’等话题的讨论。”美国前商务部长古特雷斯说。

2015年,正是在博鳌亚洲论坛年年会期间,中国发布《推动共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的愿景与行动》,提出了共建“一带一路”的方向和任务。

近年来,亚洲经济一体化依托“一带一路”建设,多层次跨境合作共同发力,呈现出向纵深发展趋势。

加快基础设施建设,便利沿线经济体的经贸和人文往来;共同探索建立立足周边、辐射沿线、面向全球的高标准自由贸易区网络体系;充分发挥亚投行、丝路基金等金融机构的作用,推进亚洲投融资制度的

建立和完善……“一带一路”建设成果为破解亚洲发展困境贡献了中国智慧。

今年的博鳌亚洲论坛上,“全球化与‘一带一路’”议题将继续作为四大主题板块之首,成为国内外参会人士讨论的焦点。

前来参会的巴基斯坦前总理阿齐兹说,“一带一路”倡议将进一步提高区域一体化程度和合作水平。习近平主席用“一带一路”倡议为中国指明了新的发展方向,这是通往光明未来的前进方向,也是值得世界各国追寻的方向。

携手同心,谱写命运共同体的时代华章

17年同舟共济,博鳌见证了亚洲共识的凝聚、亚洲合作的深化和亚洲影响力的迅速提升。

特别是近5年来,构建亚洲命运共同体、“一带一路”倡议等一系列影响重大的中国方案,让博鳌、造福亚洲,并深刻影响着当今世界。

王毅介绍,本次年年会期间,习近平主席将就进一步推动构建亚洲和人类命运共同体、开创亚洲和世界美好未来,鲜明发出中国声音,阐明中国立场。

这是载入人类共同发展史册上的重要节点——

2013年4月,在就任国家元首之初,习近平主席在博鳌亚洲论坛年年会上发表演讲时就提到了“命运共同体”;时隔两年,在以这一关键词为主题的2015年年会上,习近平主席对“命运共同体”作出了更系统

的阐述。

5年来,习近平主席一半的出访面向周边国家。

提出亲诚惠容的周边外交理念,倡导亚洲安全观,打造遍布周边的伙伴关系网,巩固和扩大区域合作势头,积极推动解决热点问题……中国国家领导人身体力行,为构建亚洲命运共同体汇聚起广泛共识和磅礴力量。

构建人类命运共同体理念写入联合国决议之后,新时代的中国更着力推动构建新型国际关系、打造亚洲和人类命运共同体的

放眼全球,这一理念契合各国发展所需,愈发深入人心。

博鳌亚洲论坛理事长福田康夫认为,共同发展、共同繁荣是构建人类命运共同体的重要方面,中国通过制定政策等方式,将进一步推动亚洲国家共同发展。

即将出席论坛开幕式的联合国秘书长古特雷斯说,中国在推动实现联合国2030年可持续发展议程中,在南海合作中,发挥非常重要的作用。“不让任何一个人掉队,改变全球不公的状况,这就是习近平主席经常提到的构建人类命运共同体。”

巴基斯坦总理阿巴西表示,巴方希望通过推进巴中经济走廊建设,与中方一道为构建人类命运共同体作出贡献。

世界好,亚洲才能好;亚洲好,世界才能好。

摒弃过时的零和思维,超越你少我多、你输我赢、一家通吃格局,中国开出的构建

亚洲和人类命运共同体的良方,就是在开放中拓展发展空间、在联动中凝聚发展合力、在包容中夯实发展基础。

商务部2018年1月发布的数据显示,中国已成为亚洲16个国家的最大贸易伙伴,与亚洲17个国家经贸融合大大加深。

国际货币基金组织在最新一期《世界经济展望报告》中称,亚洲经济出现了“令人惊喜的显著增长”,预计今年明年亚洲新兴和发展中经济体增长约6.5%,与2017年增速基本持平,有望继续对全球经济增长贡献一半以上。

以应对亚洲金融危机和国际金融危机的守望相助、同舟共济精神为底色,亚洲命运共同体建设繁花似锦,向世界呈现出一幅绚丽多彩的画卷。

“在当前世界经济走向充满诸多不确定性、全球贸易保护主义抬头的大背景下,需要充分发挥博鳌亚洲论坛平台作用,使亚洲乃至世界各国进一步提升共同体意识,为创造一个繁荣发展的亚洲和世界贡献智慧和力量。”中国社科院世界经济与政治研究所研究员倪月菊说。

“亚洲和世界和平发展、合作共赢的事业没有终点,只有一个接一个的新起点。”5年前,习近平主席在博鳌亚洲论坛开幕式上如此说。

5年后,一个新的起点正从美丽的博鳌小镇延伸,连接中国、亚洲与世界,勾勒出人类命运共同体的宏伟愿景,共同谱写开放创新、繁荣发展的美好未来。

新华社海南博鳌4月8日电

亚洲竞争力报告: 贸易保护不会成为经济发展的持久动力。博鳌亚洲论坛4月8日发布的《亚洲竞争力2018年度报告》指出。得益于世界经济复苏和亚洲区域一体化加速推进,亚洲经济体经济整体向好。报告同时提醒,贸易保护不会成为经济发展的持久动力,反而会限制经济发展的可持续性。该报告对37个亚洲经济体竞争力进行评价分析。从综合竞争力排名看,“亚洲四小龙”新加坡、中国香港、韩国和中国台湾的综合竞争力的排名与2018年度相同,仍分别位列第1至4位,中国排名连续5年稳居第9位。从经济增速看,东盟对世界经济增长的贡献,经济运行的健康状态看,中国的整体经济活力竞争力位列首位。报告称,亚洲经济在全球经济增长中仍将处于重要地位,亚洲各经济体之间的合作仍然大于竞争。

博鳌亚洲论坛秘书长周文重: 美国经济有问题 但特朗普“药方”没开对

新华社海南博鳌4月8日电(记者 周慧敏 李金红) 在8日下午举行的博鳌亚洲论坛2018年年会新闻发布会上,博鳌亚洲论坛秘书长周文重表示,贸易保护主义没有出路,美国经济确实有问题,但特朗普的“药方”没开对。

“保护主义是没有出路的,这个已经为历史所证明,没有哪个国家可以通过保护主义解决自己面临的经济问题。”周文重说,特朗普目前所采取的保护主义政策到底能持续多久,需要打一个很大的问号。

周文重说,美国经济的主要问题美国的过度消费以及储蓄率下降,但这靠保护主义并不能解决。周文重表示,美国很多专家学者和企业家也都指出特朗普政策本身的逻辑有问题,所以将拭目以待,希望在美国理智能占上风。

世界最大游轮启航 设首席社媒拍照官

世界最大游轮“海洋交响号”7日从西班牙巴塞罗那开启处女航。这艘游轮号称“世界上最适合发社交媒体照片的船”,特设“首席社交媒体拍照官”,帮助客人拍出最适合在社交媒体上“晒”的照片。

拉斯·弗朗西斯现年36岁,去年在皇家加勒比国际游轮公司选拔“首席社交媒体拍照官”的竞赛中脱颖而出,负责在航行途中“就如何拍出适合在社交媒体上发布的完美照片向乘客提供咨询”。他告诉英国《每日邮报》:“真正适合发社交媒体的照片必须足够独特,让人愿意晒。照片不仅要有好的背景,还要能让观者惊叹,要让别人看到照片时不禁发出‘哇哦!’”

“海洋交响号”船长约362米,有18层甲板,24部客用电梯、20个餐厅,可搭载2200名工作人员和6680名乘客。 新华社特稿



4月7日,在巴西钢铁工人工会总部前,巴西前总统卢拉向支持者致意。卢拉7日结束藏身,赴警察局“报到”入狱服刑,但他坚称自己“无罪”。曾几何时,卢拉被誉为巴西政坛传奇和国家“名片”,以至于尽管卷入贪腐案,其所任的劳工党仍坚持推荐他为今年总统大选的候选人。巴西政局因卢拉入狱,或将迎来新的激烈冲撞。 新华社

贸易摩擦升级的背后

——透视美国三大“焦虑”

从抛出500亿美元征税产品建议清单,到声称考虑再对中国1000亿美元出口商品加征关税——美方主动挑起贸易争端的背后,“焦虑”心理愈发凸显。专家表示,美方的“焦虑”不仅来自于中国科技和经济快速发展所带来的压力,而且来自于中方迅速坚决的反击,以及贸易摩擦可能给美方带来的损害。

“焦虑”之一 中国制造正在由大转强

美国日前公布的对华301调查征税产品建议清单中,高端制造业成为主要对象。这份涉及中国500亿美元出口的清单一共涵盖了信息和通信技术、航空航天、机器人、医药、机械等多个行业。中国宏观经济研究院对外经济研究所所长叶辅靖认为,美国抛出的贸易逆差、强制技术转让等说辞都是借口和幌子,其目的不仅是为了限制我国相关商品出口,更是阻遏我国高端产业发展和经济转型升级。

美方此前已在国家安全战略报告中将中国定位为“竞争对手”,并频频阻碍中国企业赴美投资,如今又拟对中国进口商品大规模征收关税。业内人士认为,一系列举措折射出美国对中国经济和科技等方面发展所感到的压力和“焦虑”。

改革开放40年来,中国经济发生了很大变化。中国从原本在世界经济总量中占有1.8%到现在对世界经济增长贡献率超过30%。中国的科技创新也发展迅猛,很多领域从跟跑逐步走向并跑,部分领域实现领跑。

业内人士认为,种种迹象表明,美国已经从战略“焦虑”走向战略误判,目前已是自乱阵脚。

“焦虑”之二 中方反制措施“直击要害”

美国在贸易保护主义的道路上一意孤行,我国坚决反对并予以回击,先是宣布对美7类128项进口商品中止关税减让义务,紧接着宣布拟对美大豆、汽车、飞机等14类106项商品加征25%关税的反制措施,“出拳”直击美方“要害”。“中方日前公布的反制措施,将戳中美国‘痛点’。美国的大豆、汽车、飞机等产品对中国市场有很强的依存度,如果贸易摩擦继续升级,美国得认真估量一下后果。”中国人民大学经济学院教授王孝松表示。

以大豆为例,2017年,美国对华出口量达3286万吨,占美国大豆总出口量比例高达62%。关税的增加无疑将推高美国大豆出口价格,也将削弱美国大豆在华竞争力。

“大豆等农产品虽然单价不高,但打击起来影响群体广泛。”商务部研究院国际市场研究所副所长白明说。

中国商务部去年发布的一份报告显示,中国是美国飞机、大豆的第一大出口市场,汽车的第二大出口市场。白明说,除大豆外,清单包括了汽车和飞机等单个价值较大且附加值高的产品,是打击美国汽车和飞机制造业的“一记重拳”。

“焦虑”之三 摩擦升级美将“作茧自缚”

展望未来态势,专家表示,如果美国继续贸易保护主义行径,中国必定坚决回击,将采取新的综合应对措施捍卫自身利益。“中国正在扩大服务贸易的开放,但如果美方逼迫中国反制的话,势必失去中国这个大市场。”北京大学国家发展研究院副院长余淼杰说。

目前,中国是美国服务贸易最大顺差国。商务部数据显示,过去十年间,美国服务业对华出口增长了5倍。在旅游、教育、电影、图书等领域,美国企业从中国获得了高额利润。

王孝松分析说,美方列出的清单上,很多是在华美资企业生产的高新技术和先进制造产品,加征税率其实是“害”了自己的企业,会导致美国企业将在华市场份额拱手让人。

美国官方数据显示,仅2010年至2015年,美资企业海外销售额增长的三分之一都来自中国。中国多次表示,无论外部压力如何,中国将继续坚定不移地推进改革开放,这将推动中国进一步开放国内市场和扩大进口。专家认为,美方如果继续在单方面升级贸易摩擦,将无法享受中国改革开放带来的红利,最终会“作茧自缚”。

据新华社北京4月8日电

电脑屏幕出现美国国旗 伊朗等国受黑客袭击

伊朗信息和通信技术部7日说,伊朗等国电脑网络受到“黑客”袭击,电脑屏幕上出现美国国旗图案和“不要扰乱我们的选举”字样。

伊朗伊斯兰共和国通讯社援引信息和通信技术部的声明报道,“全球20万台路由器受影响,包括伊朗的3500万台路由器”。黑客攻击伊朗多个数据中心和互联网服务供应商,切断用户的网络服务。

伊朗国家电视台援引信息和通信技术部部长穆罕默德·贾瓦德·阿扎里-贾赫鲁米的话报道,欧洲、印度和美国受攻击服务器数量更多,其中“美国5.5万台路由器受影响”。阿扎里-贾赫鲁米在社交媒体“推特”上发布受攻击电脑屏幕的照片,显示一幅由数字和符号组成的美国国旗图案和黑客留下的文字信息。他说,眼下不清楚网络袭击的幕后黑手。

路透社7日援引伊朗信息和通信技术部下属信息技术组织主管哈迪·萨阿迪的话报道,路由器已经恢复正常,没有数据在这次网络攻击中丢失。 新华社特稿

“中毒”俄罗斯前特工 父女俩或到美国生活

英国媒体8日报道,为保护3月初在英国“中毒”的俄前情报官员谢尔盖·斯科里帕尔及其女儿尤利娅·斯科里帕尔,英方有意让他们在美国获得新身份,开始新生活。

英国《星期日泰晤士报》援引政府匿名官员的话报道,英国军情六处已与美国中央情报局讨论重新安置斯科里帕尔父女,“他们将获得新身份”。

一名熟悉英美相关讨论的讨论人士说:“显然可以把他们重新安置在美国,因为他们在那里遭遇的可能性较小,而且两人在那里获新身份后更易受保护。”

《星期日泰晤士报》报道,两人都已恢复意识,英国官员希望他们能很快协助调查人员查明“中毒”真相。然而,一名消息人士说,尽管已苏醒,谢尔盖的康复速度比女儿慢得多,两人健康状况可能均不复从前。 新华社特稿